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W październikowym sondażu1 badaliśmy m.in. stosunek do rządu, do osoby premiera

Włodzimierza Cimoszewicza jako szefa rządu, ocenę wyników działalności jego gabinetu,

a  także opinie społeczeństwa o reformie Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu.

STOSUNEK DO RZĄDU I OCENA JEGO DZIAŁALNOŚCI

Mimo towarzyszących reformie Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu

zmian na stanowiskach ministrów, likwidacji niektórych resortów oraz związanych z tym

przetargów w łonie koalicji - nagłaśnianych przez media - stosunek do rządu pozostaje

stabilny. Ogólnie można powiedzieć, że od początku działalności obecnego rządu liczba jego

zwolenników i przeciwników utrzymuje się na zbliżonym poziomie. Podobnie jak

w  poprzednich miesiącach, zwolennicy rządu (37%) przeważają nad jego przeciwnikami

(24%). Więcej niż co trzeci (35%) spośród ankietowanych deklaruje obojętność wobec rządu.

Tabela 1 w procentach
Jak określił(a)by Pan(i) swój Wskazania respondentów według terminów badań
stosunek do obecnego rządu? X XI XII I III IV V VI VII VIII IX X
Czy jest Pan(i) jego: ‘95 ‘96
- zdecydowanym zwolennikiem 2 3 5 10 6 5 8 4 4 5 4 3
- umiarkowanym zwolennikiem 24 32 34 34 35 34 30 30 34 32 34 34
- umiarkowanym przeciwnikiem 17 16 14 11 12 11 10 13 11 13 15 14
- zdecydowanym przeciwnikiem 12 8 9 11 10 10 13 12 13 11 10 10
- czy też Pana(i) stosunek do

obecnego rządu jest obojętny
39 34 33 29 30 34 33 36 35 35 34 35

Trudno powiedzieć 7 5 6 5 6 6 6 6 3 4 3 5

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (77) przeprowadzono w dniach 11-15 października ‘96 na 1158-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Stosunek do rządu najsilniej różnicują poglądy polityczne i sympatie partyjne

badanych. Poparcie dla rządu znacznie częściej deklarują osoby o orientacji lewicowej niż

prawicowej, choć warto podkreślić, że jako zwolennik rządu określa się co piąty respondent

o  poglądach prawicowych (20%). Zwolennicy rządu stanowią większość w potencjalnym

elektoracie SLD. Wśród sympatyków Unii Pracy i PSL zbliżone są grupy zwolenników rządu

i osób wyrażających wobec niego obojętność. Przeciwników rządu można natomiast znacznie

częściej spotkać w elektoratach ugrupowań opozycyjnych, zwłaszcza Unii Wolności.

Tabela 2     w procentach
Elektoraty ugrupowań politycznych Stosunek do rządu

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć
SLD 87 4 9 0
UP 53 11 34 2
PSL 49 10 41 0
UW 19 55 26 0
ROP 16 46 37 1
AW „S” 15 50 31 4

Stosunek do rządu silnie różnicują również preferencje badanych w II turze wyborów

prezydenckich. Zdecydowanie lepszy stosunek do rządu mają wyborcy Aleksandra

Kwaśniewskiego niż Lecha Wałęsy (odpowiednio 60% i 12% zwolenników, 8% i 53%

przeciwników). Na uwagę zasługuje fakt, że w obu tych elektoratach zbliżona liczba osób (co

trzecia) deklaruje obojętność wobec rządu.

W porównaniu z wynikami uzyskanymi w I kwartale bieżącego roku zmniejszył się

odsetek badanych uważających, że polityka rządu stwarza szanse poprawy sytuacji

gospodarczej kraju. Obecnie zdania na ten temat są podzielone, choć nieco więcej osób

wyraża sceptycyzm (45%) niż optymizm (39%).

Tabela 3    w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka Wskazania respondentów według terminów badań

obecnego rządu stwarza szanse XI XII I III IV V VI VII VIII IX X
poprawy sytuacji gospodarczej? ‘95 ‘96

Zdecydowanie tak 4 6 10 7 4 5 3 4 4 4 3

Raczej tak 37 42 44 43 41 38 35 40 38 36 36

Raczej nie 31 22 21 22 27 25 29 30 28 33 35

Zdecydowanie nie 10 8 6 8 7 9 11 9 11 9 10

Trudno powiedzieć 18 22 19 20 20 23 22 17 19 18 16
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Podobnie jak w przypadku ogólnego stosunku do rządu, przekonaniu, że jego polityka

stwarza możliwości poprawy sytuacji gospodarczej, sprzyjają przede wszystkim lewicowe

poglądy polityczne i  sympatia dla SLD. Korzystniej oceniają te szanse również członkowie

potencjalnych elektoratów PSL i Unii Pracy oraz osoby, które w ostatnich wyborach

prezydenckich poparły Aleksandra Kwaśniewskiego. Sceptycyzm przeważa natomiast wśród

zwolenników opozycyjnych ugrupowań politycznych - AW „S”, ROP i Unii Wolności oraz

osób, które w wyborach prezydenckich poparły Lecha Wałęsę. Przekonanie, że polityka rządu

nie stwarza możliwości poprawy sytuacji gospodarczej, podzielają ponadto osoby z wyższym

wykształceniem, kadra kierownicza i  inteligencja.

Od wielu miesięcy odsetek respondentów wyrażających zadowolenie z  tego, że na

czele rządu stoi Włodzimierz Cimoszewicz, pozostaje na tym samym poziomie.

Tabela 4    w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań

z tego, że na czele rządu stoi XI XII I III IV V VI VII VIII IX X
Włodzimierz Cimoszewicz? ‘95 ‘96

Tak 49 51 43 49 51 49 45 47 50 50 48

Nie 31 28 34 24 23 25 30 29 27 29 30

Trudno powiedzieć 20 21 23 27 26 26 25 24 23 22 22
Do I ‘96 pytanie dotyczyło Józefa Oleksego.

Zadowolenie z tego faktu deklarują częściej niż ogół badanych pracownicy umysłowi

niższego szczebla, pracownicy fizyczno-umysłowi, osoby dobrze oceniające swoje warunki

materialne oraz w ogóle nie uczestniczące w praktykach religijnych. Niezadowoleni to przede

wszystkim badani z  wyższym wykształceniem, kadra kierownicza i inteligencja oraz

pracownicy sfery budżetowej, a także respondenci biorący udział w praktykach religijnych

kilka razy w tygodniu.

Aprobata bądź dezaprobata osoby premiera jest silnie uzależniona od orientacji

politycznej ankietowanych - zadowolenie z faktu pełnienia przez Włodzimierza

Cimoszewicza funkcji premiera wyrażają przede wszystkim badani o lewicowych poglądach.

Respondenci deklarujący przekonania prawicowe w większości (53%) są z tego

niezadowoleni, choć warto podkreślić, że przeciwne zdanie ma aż co trzeci spośród nich.
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Najbardziej zadowoleni z tego, że na czele rządu stoi Włodzimierz Cimoszewicz, są

zwolennicy SLD oraz - w nieco mniejszym stopniu - PSL i Unii Pracy. Wśród sympatyków

partii opozycyjnych przeważa natomiast niezadowolenie z tego faktu.

Tabela 5     w procentach

Elektoraty ugrupowań Czy jest Pan(i) zadowolony z tego, że na czele rządu stoi Włodzimierz Cimoszewicz?
politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

SLD 89 5 6

UP 58 25 17

PSL 57 30 13

UW 38 51 11

ROP 27 51 22

AW „S” 27 57 16

Wyniki działalności rządu premiera Cimoszewicza oceniane są przez badanych

niejednoznacznie, choć częściej pozytywnie (45%) niż negatywnie (32%). Warto jednak

podkreślić, że od sierpnia stale wzrasta odsetek badanych niezadowolonych z rezultatów

działalności rządu.

Tabela 6     w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności Wskazania respondentów według terminów badań

rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza XI XII I II IV V VI VII VIII IX X
od czasu objęcia przezeń władzy? ‘95 ‘96

Bardzo dobrze 3 3 5 6 2 3 2 3 3 3 3

Raczej dobrze 47 48 47 46 42 41 38 42 43 43 42

Raczej źle 24 20 21 20 15 15 21 25 21 24 27

Bardzo źle 5 4 5 6 2 3 5 6 5 4 5

Trudno powiedzieć 20 25 22 21 39 37 34 24 29 26 24
Do II ‘96 pytanie dotyczyło rządu premiera Oleksego.

Pozytywną opinię o wynikach działań rządu Włodzimierza Cimoszewicza wyrażają

częściej niż ogół badanych pracownicy umysłowi niższego szczebla, pracownicy fizyczno-

-umysłowi oraz osoby dobrze oceniające własne warunki materialne. Przeciwną opinią

wyróżniają się prywatni przedsiębiorcy, kadra kierownicza i inteligencja oraz robotnicy

niewykwalifikowani.
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Podobnie jak w przypadku wcześniej poruszanych kwestii, ocena działalności rządu

zależy również w największym stopniu od poglądów politycznych badanych i ich sympatii

partyjnych. Wyniki działań rządu Włodzimierza Cimoszewicza dobrze oceniają przede

wszystkim osoby identyfikujące się z lewicą oraz badani zamierzający w nadchodzących

wyborach parlamentarnych oddać głos na jedną z partii rządzącej koalicji. Pozytywne oceny

przeważają również wśród sympatyków Unii Pracy. Zwolennicy ugrupowań opozycyjnych

natomiast w  większości źle oceniają wyniki działalności obecnego rządu.

Tabela 7     w procentach

Elektoraty ugrupowań
Ocena wyników działalności rządu Włodzimierza Cimoszewicza od czasu

objęcia przezeń władzy
politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

SLD 87 6 7

PSL 60 26 14

UP 53 28 19

UW 33 58 9

AW „S” 26 53 21

ROP 23 56 21

Najwięcej dobrych i bardzo dobrych ocen zyskała polityka zagraniczna rządu (42%).

W porównaniu z czerwcem ‘96 liczba ocen dobrych zwiększyła się o 5 punktów

procentowych.

Najgorzej natomiast badani ocenili działalność rządu Włodzimierza Cimoszewicza

w  dziedzinie opieki zdrowotnej - najwięcej osób (55%) wystawiło oceny niedostateczne.

Połowa badanych (50%) uznała za niedostateczne działania rządu w zakresie zwalczania

przestępczości i zapewnienia bezpieczeństwa obywateli, a niewiele mniej osób (47%)

wystawiło ocenę niedostateczną za opiekę nad ludźmi najbardziej potrzebującymi pomocy.

W porównaniu z czerwcem zanotowaliśmy największy wzrost ocen niedostatecznych

w  następujących dziedzinach działalności rządu: opieki zdrowotnej (o 11 punktów

procentowych), opieki socjalnej (o 6 punktów), gospodarowania finansami publicznymi (o 5

punktów), szkolnictwa i oświaty oraz polityki rolnej (po 4 punkty).
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Tabela 8     w procentach
Oceny według terminów badań

Dziedziny działalności rządu bardzo dobrze lub dobrze dostatecznie niedostatecznie
VI ‘96 X ‘96 VI ‘96 X ‘96 VI ‘96 X ‘96

Gospodarka 22 23 46 50 13 14
Kierowanie państwem 30 31 38 42 11 11
Właściwe gospodarowanie pieniędzmi
publicznymi 11 13 33 31 27 32
Polityka zagraniczna 37 42 28 27 7 7
Polityka rolna 11 11 31 31 31 35
Opieka nad ludźmi najbardziej
potrzebującymi pomocy 13 11 31 29 41 47
Zwalczanie przestępczości i zapewnienie
bezpieczeństwa obywateli 12 12 29 28 47 50
Szkolnictwo, oświata 15 11 35 36 36 40
Opieka zdrowotna 12 8 33 29 44 55
Informowanie obywateli o stanie kraju
i  pracy rządu 26 25 35 37 20 20
Pominięto wskazania „Trudno powiedzieć”.

Działalność obecnego rządu we wszystkich dziedzinach najkorzystniej oceniają zwo-

lennicy SLD oraz - choć w mniejszym stopniu - PSL i Unii Pracy. Elektorat PSL wyróżnia się

tu jednak szczególnie krytyczną oceną poczynań rządu w zakresie polityki rolnej. Sympatycy

opozycyjnych ugrupowań politycznych - AW „S”, ROP i Unii Wolności są mniej skłonni do

wystawiania rządowi ocen dobrych i bardzo dobrych we wszystkich branych pod uwagę

dziedzinach. Najbardziej krytycznie oceniają gospodarowanie przez rząd finansami publiczny-

mi, działania podejmowane w celu zwalczania przestępczości i zapewnienia bezpieczeństwa

obywateli, w dziedzinie pomocy społecznej oraz szkolnictwa, oświaty i opieki zdrowotnej.

Analiza czynnikowa pozwoliła na wyodrębnienie dwóch kryteriów oceny działalności

rządu. Pierwsze z nich obejmuje dziedziny dotyczące funkcjonowania państwa na poziomie

ogólnym - gospodarkę, kierowanie państwem, gospodarowanie pieniędzmi publicznymi,

politykę zagraniczną oraz informowanie obywateli o stanie kraju i pracy rządu. Kryterium

drugie to opiekuńcza rola państwa i wynikające z niej świadczenia na rzecz obywateli - opieka

społeczna, zapewnienie bezpieczeństwa, oświata, opieka zdrowotna. Fakt objęcia przez ten

czynnik również polityki rolnej wskazuje, że dziedzina ta postrzegana jest raczej

w  kategoriach troski państwa o sytuację pewnej grupy obywateli, mniej zaś jako jeden

z  obszarów polityki gospodarczej państwa.
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REFORMA CENTRUM W OPINII SPOŁECZNEJ

Reforma Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu stała się faktem. Zniknęły

niektóre ministerstwa i urzędy, a zamiast nich utworzono nowe. Zmianom tym towarzyszyły

przetargi koalicjantów dotyczące podziału stanowisk w nowo powstających ministerstwach.

Należy jednak sądzić, że informacje o reformie i towarzyszących jej wydarzeniach na scenie

politycznej są niedostateczne. Wskazuje na to fakt, że więcej niż co drugi spośród

ankietowanych w ogóle nie słyszał o reformie, a więcej niż co czwarty wprawdzie słyszał, ale

nie wie, na czym ma ona polegać.

CBOS
RYS. 1. ROZPOCZĘŁA SIĘ REFORMA CENTRUM ADMINISTRACYJNO- GOSPODARCZEGO

RZĄDU. CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O TEJ REFORMIE?

�������
�������
�������
�������

�����
�����
�����
�����

�����������
�����������
�����������
�����������
�����������

14%

Tak i wiem, na czym ma ona polegać

27%

Tak, ale nie wiem dokładnie,
na czym ma ona polegać

59%

Nie, nie słyszałe(a)m

Mimo częstszej w ostatnim okresie obecności tego tematu w mediach, liczba osób

deklarujących wiedzę o tym, na czym ma polegać reforma, pozostaje na tym samym poziomie

od sierpnia.
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Tabela 9     w procentach

Rozpoczęła się reforma Centrum Administracyjno-
-Gospodarczego Rządu. Czy słyszał(a) Pan(i) o tej reformie?

Wskazania respondentów według terminów
badań

VIII ‘96 X ‘96

Tak i wiem, na czym ma ona polegać 13 14

Tak, ale nie wiem dokładnie, na czym ma ona polegać 27 27

Nie, nie słyszałe(a)m 60 59

O reformie Centrum częściej niż inni słyszeli (i wiedzą, o co w niej chodzi)

respondenci mający wyższy status społeczno-zawodowy: osoby z wyższym wykształceniem,

kadra kierownicza i inteligencja, prywatni przedsiębiorcy oraz badani uzyskujący najwyższe

dochody. Wiedzę na ten temat deklarują częściej mężczyźni niż kobiety, mieszkańcy dużych

miast niż osoby mieszkające na wsi. Dobrej orientacji sprzyja ponadto zainteresowanie

polityką i regularne czytanie gazet.

Problematyka reformy obca jest przede wszystkim osobom młodym (do 24 roku

życia), mieszkańcom wsi, respondentom z wykształceniem podstawowym lub zasadniczym

zawodowym. Wśród grup zawodowych brakiem orientacji w tej dziedzinie wyróżniają się

robotnicy niewykwalifikowani, rolnicy, bezrobotni i gospodynie domowe.

Wśród potencjalnych elektoratów największych partii politycznych o reformie

Centrum słyszeli (i wiedzą, na czym ma ona polegać) przede wszystkim przyszli wyborcy

Unii Wolności (40%) oraz - w nieco mniejszym stopniu - SLD i ROP (odpowiednio 28%

i  25%). Najczęściej nic na ten temat nie słyszeli sympatycy Unii Pracy (58%) i PSL (54%).

Osoby, które słyszały o reformie, uważają w większości, że - ogólnie rzecz biorąc -

jest ona potrzebna, choć co piąty respondent z tej grupy nie ma zdania w tej kwestii.

Jednocześnie jednak opinie o wpływie reformy na funkcjonowanie państwa są podzielone -

niemal co trzeci (30%) spośród badanych uważa, że dzięki niej państwo będzie sprawniej

funkcjonować, nieco więcej osób (36%) twierdzi, że reforma nic nie zmieni. Bałaganu

i  chaosu jako efektu reformy Centrum spodziewa się co szósty respondent spośród

deklarujących wiedzę na ten temat.
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Odpowiedzi osób deklarujących wiedzę o reformie i jej założeniach  (N=474)
CBOS

RYS.  2
JAK PAN(I) SĄDZI, CZY, OGÓLNIE RZECZ
BIORĄC, REFORMA TA JEST POTRZEBNA
CZY TEŻ NIE?

CZY, PANA(I) ZDANIEM, W WYNIKU
WPROWADZENIA REFORMY CENTRUM
ADMINISTRACYJNO-GOSPODARCZEGO
RZĄDU:

�����
�����
�����
�����
�����
�����

����
����
����
����

Niepotrzebna

20%

Trudno powiedzieć

21%

59%

Potrzebna

����
����
����
����

�����
�����
�����
�����
�����

����
����
����
����
����16%

w państwie będzie więcej
bałaganu i chaosu

30%

państwo będzie lepiej,
sprawniej funkcjonować

państwo będzie funkcjonować
tak samo jak dotychczas

36%

Trudno powiedzieć

18%

Opinie badanych o potrzebie reformy i jej wpływie na funkcjonowanie państwa nie

zmieniły się w ciągu ostatnich dwóch miesięcy.

Wśród osób, które cokolwiek wiedzą o reformie i jej założeniach, najsilniej

przekonani o  potrzebie jej wprowadzenia są respondenci z wyższym wykształceniem,

robotnicy niewykwalifikowani oraz uczniowie i studenci. Nieco częściej również opinię taką

wyrażają badani o poglądach lewicowych (69%) niż prawicowych (54%). Za niepotrzebną

uważają reformę Centrum przede wszystkim osoby najstarsze i prywatni przedsiębiorcy.

Badani z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza i inteligencja, pracownicy

fizyczno-umysłowi oraz uczniowie i studenci to grupy, które najczęściej sądzą, że dzięki

reformie państwo będzie lepiej funkcjonować. Opinię przeciwną wyrażają przede wszystkim

mieszkańcy wsi i rolnicy oraz osoby o najniższych dochodach. Robotnicy niewykwali-

fikowani, mimo silnie wyrażanego przekonania o potrzebie reformy, częściej niż inni sądzą,

że jej wprowadzenie nic nie zmieni - państwo będzie funkcjonować tak jak dotychczas.

Wiedza na temat istoty reformy sprzyja przypisywaniu jej pozytywnych konsekwencji

dla funkcjonowania państwa. Osoby wiedzące, na czym ma polegać reforma, najczęściej
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(46%) spodziewają się, że w jej wyniku państwo będzie lepiej funkcjonować, natomiast

największa część (38%) badanych, którzy słyszeli o reformie, ale nie znają jej założeń,

skłonna jest sądzić, że nic ona nie zmieni w funkcjonowaniu państwa.

Wśród osób, które słyszały o reformie, przekonanie o jej potrzebie dominuje

w  elektoratach wszystkich największych ugrupowań politycznych. Najczęściej deklarują je

potencjalni wyborcy PSL (75%), Unii Pracy (70%), Unii Wolności (68%) i SLD (63%).

Przeciwną opinię stosunkowo najczęściej wyrażają sympatycy AW „S” (30%) i ROP (28%).

Na to, że reforma Centrum poprawi funkcjonowanie państwa, liczą przede wszystkim

deklarujący wiedzę o niej potencjalni wyborcy Unii Wolności (48%) oraz SLD (40%). Wśród

sympatyków AW „S” i ROP zdania na temat wpływu reformy na sposób funkcjonowania

państwa są podzielone, natomiast zwolennicy PSL najczęściej w porównaniu z innymi sądzą,

że reforma nie usprawni funkcjonowania państwa.

JAKA INFLACJA?

W październiku po raz kolejny pytaliśmy respondentów o ich prognozy dotyczące

tegorocznej inflacji. Opinie badanych w tej kwestii w zasadzie nie ulegają zmianie. Obecnie,

podobnie jak w poprzednich miesiącach, najwięcej osób przewiduje inflację na poziomie

około 20%. Od czerwca nieznacznie wzrosła liczba badanych spodziewających się inflacji

w  wysokości, jaką zakłada rząd lub niższej.

Tabela 10    w procentach

Na bieżący rok rząd zakłada 17% inflacji, a ile, Wskazania respondentów według terminów badań
Pana(i) zdaniem, będzie ona faktycznie wynosiła? VI ‘96 VIII ‘96 IX ‘96 X ‘96

17% - tyle, ile zakłada rząd lub mniej 10 11 11 13

Około 20% 45 49 45 44

Około 25% 19 16 18 17

Więcej niż 25% 7 4 7 7

Trudno powiedzieć 19 20 19 19
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Przewidywania dotyczące inflacji różnią się w poszczególnych grupach społeczno-

-zawodowych. Najwięcej sceptycyzmu przejawiają prywatni przedsiębiorcy i rolnicy, którzy

spodziewają się częściej niż inni, że inflacja wyniesie około 25% lub przekroczy 25%. Opinię,

że tegoroczna inflacja ustabilizuje się na poziomie około 20%, wyrażają przede wszystkim

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, pracownicy umysłowi niższego szczebla

oraz osoby z wykształceniem średnim i wyższym, lepiej sytuowane i dobrze oceniające

własne warunki materialne. O tym, że inflacja nie przekroczy zakładanych 17%, a może nawet

będzie niższa, częściej niż ogół badanych przekonani są robotnicy niewykwalifikowani,

badani z wykształceniem zasadniczym zawodowym, bezrobotni, gospodynie domowe oraz

najmłodsi respondenci (do 24 roku życia).

W to, że inflacja wyniesie tyle, ile zakłada rząd, nieco częściej wierzą osoby

deklarujące poglądy polityczne lewicowe niż prawicowe. Opinię rządu w kwestii zakładanej

wysokości inflacji częściej niż pozostali podzielają zwolennicy PSL. Osoby zamierzające

w  najbliższych wyborach parlamentarnych głosować na ROP, SLD lub UW częściej niż inni

są zdania, że tegoroczna inflacja ustabilizuje się na poziomie około 20%. Największymi

pesymistami w  tym względzie są sympatycy AW ”S” i  Unii Pracy - w elektoratach tych

ugrupowań jest najwięcej w porównaniu z innymi osób przekonanych, że inflacja osiągnie lub

nawet przekroczy poziom 25%.

Większość badanych twierdzi, że za trzy miesiące za taką samą sumę pieniędzy jak

dziś będzie można kupić mniej towarów niż obecnie. W porównaniu z czerwcem i sierpniem

wzrosła (o 8 punktów procentowych) liczba osób uważających, że za trzy miesiące kupimy za

taką samą sumę pieniędzy dużo mniej towarów.

Tabela 11     w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, za trzy miesiące za taką samą Wskazania respondentów według terminów badań
sumę pieniędzy jak dziś będzie można kupić: VI ‘96 VIII ‘96 X ‘96

!" tyle samo lub prawie tyle samo różnych towarów 6 6 4

!" trochę mniej 49 50 46

!" dużo mniej różnych towarów niż dzisiaj 40 40 48

Trudno powiedzieć 5 4 2
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O tym, że za trzy miesiące za taką samą kwotę jak obecnie będzie można kupić mniej

więcej tyle samo towarów, przekonani są częściej niż inni robotnicy niewykwalifikowani oraz

uczniowie i studenci. Realistami, podzielającymi opinię o nieco mniejszej sile nabywczej

pieniądza za trzy miesiące, są przede wszystkim osoby z wyższym wykształceniem, kadra

kierownicza, inteligencja, pracownicy umysłowi niższego szczebla, prywatni przedsiębiorcy

oraz respondenci pozytywnie oceniający własne materialne warunki. Pesymistami,

przewidującymi, że za trzy miesiące będzie można nabyć za taką samą sumę pieniędzy

znacznie mniej towarów niż obecnie, są najczęściej rolnicy i respondenci z wykształceniem

podstawowym.

!

! !

Rząd Włodzimierza Cimoszewicza cieszy się stabilnym poparciem ponad jednej

trzeciej ankietowanych i nadal zwolennicy rządu przeważają nad jego przeciwnikami.

W ciągu ostatnich miesięcy nie zmieniły się również oczekiwania społeczne dotyczące

wysokości tegorocznej inflacji. Najwięcej osób spodziewa się inflacji na poziomie około 20%.

Reforma Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu nie skupia uwagi

większości respondentów - ponad połowa badanych w ogóle nie słyszała o niej. Ci, którzy

wiedzą coś o reformie, uważają, że jest potrzebna, choć opinie o jej skutkach dla

funkcjonowania państwa są podzielone. Fakt, iż lepsza orientacja w problematyce reformy

sprzyja pozytywnej ocenie jej celowości i konsekwencji, wydaje się wskazywać na

konieczność szerszej informacji na ten temat.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jak okres ´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rza ˛du? Czy jest Pan(i) jego : 1 - zdecydowanym
zwolennikiem ; 2 - umiarkowanym zwolennikiem ; 3 - umiarkowanym przeciwnikiem ; 4 - zdecydowanym
przeciwnikiem ; 5 - Czy tez ˙ Pana(i) stosunek do obecnego rza ˛du jest oboje ˛tny

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 3 34 14 10 35 5 1157

Płeć
Mężczyz´ni 3 36 15 12 32 2 547
Kobiety 3 32 13 7 37 7 609

Wiek
do 24 lat 1 39 13 6 35 6 160
25-34 1 35 12 11 35 5 204
35-44 2 37 16 10 33 1 237
45-54 1 37 17 8 33 4 227
55-64 9 24 16 10 33 9 137
65 lat i wie ˛cej 4 29 11 11 39 6 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 34 9 5 43 8 425
Miasto do 20 tys. 5 37 18 7 31 3 121
od 21 do 100 tys. 4 30 17 11 36 3 255
101-500 tys. 3 37 17 14 26 3 206
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 3 34 18 17 25 3 146

Region
Północny 5 31 11 12 36 5 145
Zachodni 4 40 11 7 32 7 125
Środkowozachodni 4 34 18 8 29 6 165
Środkowy 3 37 12 12 30 6 221
Wschodni 2 37 14 6 38 4 125
Południowo-wschodni 0 31 12 8 47 3 180
Południowo-zachodni 2 30 20 11 33 4 196

Wykształcenie
Podstawowe 4 28 10 6 44 8 379
Zasadnicze zawodowe 2 36 12 9 35 7 328
Średnie 2 38 18 13 29 1 362
Wyższe 5 38 25 13 18 0 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 3 43 26 15 13 0 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 1 43 17 11 27 2 116
Pracownicy fiz.- umysł. 3 39 22 9 28 0 77
Robotnicy wykwalifikowani 2 35 10 8 40 5 134
Robotnicy niewykwalifik. 2 44 10 6 36 2 51
Rolnicy 1 32 12 1 43 11 89
Prywatni przedsie ˛biorcy 0 35 18 11 36 0 46

Bierni zawodowo
Rencis´ci 3 29 12 12 36 8 149
Emeryci 7 30 11 9 38 5 222
Uczniowie i studenci 0 37 18 7 31 8 48
Bezrobotni 1 32 16 13 33 5 80
Gospodynie domowe i inni 3 23 11 10 45 8 77

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 1 42 18 15 24 0 132
Sektor pan ´stwowy 2 38 17 10 29 3 137
Sektor prywatny 2 37 14 8 37 2 219
Spółdzielczos ´ć 0 53 12 0 30 5 26

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 1 31 8 7 42 11 200
151 - 225 3 39 11 6 37 4 159
226 - 325 2 31 19 6 38 4 263
326 - 425 4 36 13 13 31 3 202
Powyżej 426 zł 4 37 18 13 27 2 286

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 26 15 11 40 6 398
Średnie 2 37 12 8 34 6 539
Dobre 6 40 17 10 26 1 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 31 20 10 31 7 81
Raz w tygodniu 2 31 15 10 38 5 655
Kilka razy w roku 4 38 14 10 30 5 288
W ogóle nie uczestniczy 6 44 7 8 32 4 131

Poglą dy polityczne
Lewica 7 63 7 1 20 2 246
Centrum 1 35 11 7 43 3 335
Prawica 2 18 29 24 25 2 315
Trudno powiedziec ´ 2 25 7 4 49 14 259
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy
sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 39 44 16 1158

Pł eć
Mężczyźni 41 46 13 548
Kobiety 37 43 20 610

Wiek
do 24 lat 47 36 17 160
25-34 39 47 14 204
35-44 41 47 12 237
45-54 38 47 15 227
55-64 38 46 17 137
65 lat i więcej 34 41 25 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 40 21 426
Miasto do 20 tys. 41 46 14 121
od 21 do 100 tys. 38 48 14 255
101-500 tys. 40 44 16 207
501 tys.i więcej mieszk. 39 51 10 146

Region
Pół nocny 40 49 11 145
Zachodni 44 36 20 125
Środkowozachodni 39 46 15 165
Środkowy 42 40 18 221
Wschodni 39 50 11 126
Poł udniowo-wschodni 39 46 15 180
Poł udniowo-zachodni 32 46 22 196

Wykształ cenie
Podstawowe 31 42 26 380
Zasadnicze zawodowe 42 44 14 328
Średnie 43 45 12 362
Wyższe 45 53 2 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 55 8 67
Prac.umysł .niż.szczebla 52 37 11 116
Pracownicy fiz.- umysł . 42 47 10 77
Robotnicy wykwalifikowani 41 40 19 134
Robotnicy niewykwalifik. 54 30 16 51
Rolnicy 25 51 24 89
Prywatni przedsiębiorcy 41 50 9 46

Bierni zawodowo
Renciści 39 46 15 150
Emeryci 36 43 22 223
Uczniowie i studenci 40 45 15 48
Bezrobotni 35 50 15 80
Gospodynie domowe i inni 35 46 19 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 43 50 7 132
Sektor państwowy 43 40 17 137
Sektor prywatny 45 42 13 219
Spół dzielczość 47 39 14 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 32 47 22 200
151 - 225 40 49 11 159
226 - 325 39 42 19 264
326 - 425 40 47 13 202
Powyżej 426 zł 44 43 13 287

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 56 17 398
Średnie 43 39 18 539
Dobre 52 36 12 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 50 17 81
Raz w tygodniu 36 46 18 656
Kilka razy w roku 43 43 14 288
W ogóle nie uczestniczy 51 36 13 131

Poglądy polityczne
Lewica 67 23 10 246
Centrum 39 49 12 336
Prawica 24 64 12 315
Trudno powiedzieć 31 35 34 259
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Wł odzimierz Cimoszewicz?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 48 30 22 1158

Pł eć
Mężczyźni 49 33 17 548
Kobiety 48 27 26 609

Wiek
do 24 lat 49 29 22 160
25-34 44 33 23 204
35-44 44 34 21 237
45-54 54 27 19 227
55-64 47 30 22 137
65 lat i więcej 51 24 24 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 23 26 426
Miasto do 20 tys. 55 32 13 121
od 21 do 100 tys. 49 30 21 255
101-500 tys. 45 35 20 206
501 tys.i więcej mieszk. 41 40 19 146

Region
Pół nocny 56 25 19 145
Zachodni 48 27 25 125
Środkowozachodni 50 25 26 165
Środkowy 48 30 22 221
Wschodni 53 31 16 126
Poł udniowo-wschodni 52 30 18 180
Poł udniowo-zachodni 36 38 26 196

Wykształ cenie
Podstawowe 47 24 30 380
Zasadnicze zawodowe 50 30 20 328
Średnie 48 34 18 362
Wyższe 49 38 13 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 38 15 67
Prac.umysł .niż.szczebla 55 29 15 115
Pracownicy fiz.- umysł . 56 28 17 77
Robotnicy wykwalifikowani 44 32 24 134
Robotnicy niewykwalifik. 52 34 14 51
Rolnicy 46 21 33 89
Prywatni przedsiębiorcy 45 36 19 46

Bierni zawodowo
Renciści 50 22 28 150
Emeryci 49 30 21 223
Uczniowie i studenci 40 32 28 48
Bezrobotni 49 32 19 80
Gospodynie domowe i inni 42 36 22 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 46 39 15 132
Sektor państwowy 52 29 19 137
Sektor prywatny 46 33 21 219
Spół dzielczość 77 23 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 47 26 27 200
151 - 225 51 28 22 159
226 - 325 46 32 22 264
326 - 425 52 31 17 202
Powyżej 426 zł 50 32 18 286

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 36 26 398
Średnie 53 27 19 539
Dobre 54 24 22 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 39 23 81
Raz w tygodniu 48 30 22 656
Kilka razy w roku 49 29 21 288
W ogóle nie uczestniczy 54 24 22 131

Poglądy polityczne
Lewica 76 13 11 246
Centrum 49 28 23 336
Prawica 31 53 15 314
Trudno powiedzieć 42 19 39 259
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Tabela 4. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Wł odzimierza Cimoszewicza od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 32 24 1158

Pł eć
Mężczyźni 45 36 20 548
Kobiety 45 28 27 610

Wiek
do 24 lat 47 26 27 160
25-34 39 33 28 204
35-44 46 33 21 237
45-54 48 33 19 227
55-64 43 36 21 137
65 lat i więcej 44 28 28 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 30 28 426
Miasto do 20 tys. 49 29 22 121
od 21 do 100 tys. 49 32 18 255
101-500 tys. 43 35 23 207
501 tys.i więcej mieszk. 43 33 24 146

Region
Pół nocny 47 31 21 145
Zachodni 51 30 19 125
Środkowozachodni 45 30 25 165
Środkowy 40 30 30 221
Wschodni 53 31 16 126
Poł udniowo-wschodni 47 30 22 180
Poł udniowo-zachodni 36 37 28 196

Wykształ cenie
Podstawowe 40 30 29 380
Zasadnicze zawodowe 45 31 24 328
Średnie 46 33 21 362
Wyższe 55 37 8 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 40 12 67
Prac.umysł .niż.szczebla 52 31 17 116
Pracownicy fiz.- umysł . 54 25 21 77
Robotnicy wykwalifikowani 39 26 35 134
Robotnicy niewykwalifik. 32 43 26 51
Rolnicy 39 28 33 89
Prywatni przedsiębiorcy 39 46 16 46

Bierni zawodowo
Renciści 45 31 24 150
Emeryci 45 32 23 223
Uczniowie i studenci 43 29 28 48
Bezrobotni 49 36 15 80
Gospodynie domowe i inni 42 30 29 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 50 36 15 132
Sektor państwowy 41 30 29 137
Sektor prywatny 42 34 24 219
Spół dzielczość 70 23 7 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 41 33 26 200
151 - 225 46 30 25 159
226 - 325 42 36 22 264
326 - 425 49 28 23 202
Powyżej 426 zł 47 31 21 287

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 41 25 398
Średnie 49 27 24 539
Dobre 53 26 21 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 31 27 81
Raz w tygodniu 43 32 25 656
Kilka razy w roku 46 34 20 288
W ogóle nie uczestniczy 51 22 26 131

Poglądy polityczne
Lewica 73 14 13 246
Centrum 45 31 24 336
Prawica 30 52 19 315
Trudno powiedzieć 35 25 41 259



- 18 -

Tabela 5. Rozpoczęł a się reforma Centrum Administracyjno-Gospodarczego Rządu.
Czy sł yszał (a) Pan(i) o tej reformie? 1 - Tak i wiem, na czym ma
ona polegać; 2 - Tak, ale nie wiem dokł adnie, na czym ma ona polegać;
3 - Nie, nie sł yszał e(a)m

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogół em 14 27 59 1158

Pł eć
Mężczyźni 20 32 48 548
Kobiety 8 22 70 609

Wiek
do 24 lat 6 17 77 160
25-34 11 25 64 204
35-44 12 29 59 237
45-54 24 37 40 227
55-64 20 23 57 137
65 lat i więcej 12 24 64 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 25 70 426
Miasto do 20 tys. 19 23 58 121
od 21 do 100 tys. 17 27 56 255
101-500 tys. 20 28 53 207
501 tys.i więcej mieszk. 24 32 44 146

Region
Pół nocny 12 30 58 145
Zachodni 12 30 58 125
Środkowozachodni 18 23 58 165
Środkowy 14 33 53 221
Wschodni 9 22 69 126
Poł udniowo-wschodni 16 24 60 179
Poł udniowo-zachodni 16 23 61 196

Wykształ cenie
Podstawowe 4 20 77 380
Zasadnicze zawodowe 9 24 67 328
Średnie 21 33 46 362
Wyższe 50 42 8 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 46 18 67
Prac.umysł .niż.szczebla 31 30 40 116
Pracownicy fiz.- umysł . 10 18 72 77
Robotnicy wykwalifikowani 9 34 57 134
Robotnicy niewykwalifik. 5 21 74 51
Rolnicy 1 27 71 89
Prywatni przedsiębiorcy 28 33 39 46

Bierni zawodowo
Renciści 11 24 65 150
Emeryci 17 25 58 222
Uczniowie i studenci 13 14 72 48
Bezrobotni 5 24 71 80
Gospodynie domowe i inni 3 21 76 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 25 37 39 132
Sektor państwowy 16 25 59 137
Sektor prywatny 18 28 54 219
Spół dzielczość 32 29 38 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 3 21 76 200
151 - 225 11 22 67 159
226 - 325 10 24 66 263
326 - 425 16 35 50 202
Powyżej 426 zł 28 32 40 287

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 19 71 398
Średnie 14 31 55 539
Dobre 22 30 47 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 16 69 81
Raz w tygodniu 12 27 60 656
Kilka razy w roku 17 30 53 288
W ogóle nie uczestniczy 17 22 61 131

Poglądy polityczne
Lewica 22 29 49 246
Centrum 11 31 58 336
Prawica 20 33 47 314
Trudno powiedzieć 3 12 84 259
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, czy, ogólnie rzecz biorąc, reforma ta jest
potrzebna czy też nie?

(%)

Potrzebna Niepo- Trudno Liczba
trzebna powiedzieć osób

Ogół em 59 20 21 472

Pł eć
Mężczyźni 59 23 18 288
Kobiety 59 16 24 185

Wiek
do 24 lat 59 11 31 37
25-34 56 9 34 74
35-44 65 20 15 97
45-54 63 22 15 137
55-64 56 24 20 58
65 lat i więcej 49 30 20 69

Miejsce zamieszkania
Wieś 54 19 27 129
Miasto do 20 tys. 65 25 9 50
od 21 do 100 tys. 61 18 20 112
101-500 tys. 57 20 22 98
501 tys.i więcej mieszk. 62 22 16 83

Region
Pół nocny 59 16 25 61
Zachodni 70 16 14 52
Środkowozachodni 57 25 18 69
Środkowy 61 21 18 105
Wschodni 59 22 19 39
Poł udniowo-wschodni 56 20 24 71
Poł udniowo-zachodni 53 20 26 75

Wykształ cenie
Podstawowe 54 21 25 88
Zasadnicze zawodowe 61 19 20 109
Średnie 57 20 23 196
Wyższe 67 22 11 80

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 25 17 55
Prac.umysł .niż.szczebla 67 15 19 70
Pracownicy fiz.- umysł . 60 11 29 21
Robotnicy wykwalifikowani 62 17 21 57
Robotnicy niewykwalifik. 75 4 21 13
Rolnicy 58 19 22 26
Prywatni przedsiębiorcy 58 31 10 28

Bierni zawodowo
Renciści 62 23 15 53
Emeryci 54 28 18 93
Uczniowie i studenci 76 6 18 13
Bezrobotni 47 8 45 24
Gospodynie domowe i inni 36 23 42 19

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 63 20 16 81
Sektor państwowy 62 15 22 57
Sektor prywatny 62 18 20 101
Spół dzielczość 71 22 7 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 54 20 26 48
151 - 225 63 16 21 52
226 - 325 68 12 19 90
326 - 425 48 27 25 101
Powyżej 426 zł 62 22 16 171

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 56 25 20 114
Średnie 58 20 22 243
Dobre 65 16 20 116

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 33 22 25
Raz w tygodniu 57 21 22 260
Kilka razy w roku 62 14 24 136
W ogóle nie uczestniczy 69 25 6 51

Poglądy polityczne
Lewica 69 17 14 125
Centrum 61 19 20 140
Prawica 54 25 21 167
Trudno powiedzieć 44 13 43 40
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, w wyniku wprowadzenia reformy Centrum Administracyjno-
-Gospodarczego Rządu: 1 - państwo będzie lepiej, sprawniej funkcjonować,
2 - w państwie będzie więcej bał aganu i chaosu; 3 - państwo będzie funkcjo-
nować tak samo jak dotychczas

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 16 36 18 472

Pł eć
Mężczyźni 30 18 35 17 288
Kobiety 29 14 37 19 185

Wiek
do 24 lat 37 16 32 15 37
25-34 28 12 36 24 74
35-44 33 17 35 16 97
45-54 33 14 36 17 137
55-64 26 22 34 17 58
65 lat i więcej 21 20 41 18 69

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 23 43 16 129
Miasto do 20 tys. 33 14 34 19 50
od 21 do 100 tys. 39 9 33 19 112
101-500 tys. 31 14 34 21 98
501 tys.i więcej mieszk. 32 20 32 17 83

Region
Pół nocny 32 14 29 25 61
Zachodni 35 8 37 19 52
Środkowozachodni 28 16 37 19 69
Środkowy 25 27 35 13 105
Wschodni 36 21 34 9 39
Poł udniowo-wschodni 40 9 35 15 71
Poł udniowo-zachodni 18 14 42 25 75

Wykształ cenie
Podstawowe 18 20 38 24 88
Zasadnicze zawodowe 29 17 35 19 109
Średnie 31 14 39 16 196
Wyższe 40 17 28 15 80

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 11 35 12 55
Prac.umysł .niż.szczebla 35 12 34 18 70
Pracownicy fiz.- umysł . 40 17 28 16 21
Robotnicy wykwalifikowani 23 16 34 27 57
Robotnicy niewykwalifik. 14 17 56 13 13
Rolnicy 14 31 43 12 26
Prywatni przedsiębiorcy 39 19 28 14 28

Bierni zawodowo
Renciści 28 21 33 18 53
Emeryci 26 19 37 18 93
Uczniowie i studenci 63 0 21 16 13
Bezrobotni 13 9 59 20 24
Gospodynie domowe i inni 18 17 35 30 19

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 34 12 37 18 81
Sektor państwowy 33 12 36 20 57
Sektor prywatny 31 21 27 21 101
Spół dzielczość 51 0 42 7 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 24 28 32 15 48
151 - 225 22 17 40 20 52
226 - 325 31 13 37 19 90
326 - 425 30 17 36 18 101
Powyżej 426 zł 33 14 37 16 171

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 16 39 19 114
Średnie 30 19 34 17 243
Dobre 33 11 37 18 116

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 10 31 16 25
Raz w tygodniu 27 17 40 15 260
Kilka razy w roku 31 19 24 26 136
W ogóle nie uczestniczy 31 8 49 11 51

Poglądy polityczne
Lewica 38 14 32 15 125
Centrum 17 18 47 18 140
Prawica 34 16 32 17 167
Trudno powiedzieć 29 19 25 28 40
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Tabela 8. Na bieżący rok rząd zakł ada 17% inflacji, a ile, Pana(i) zdaniem, będzie ona faktycznie wynosił a?

(%)

Poniżej 17% Okoł o 20% Okoł o 25% Więcej niż Trudno Liczba
17% 25% powiedzieć osób

Ogół em 3 9 44 17 7 19 1158

Pł eć
Mężczyźni 2 11 46 20 7 14 548
Kobiety 4 9 43 14 7 24 610

Wiek
do 24 lat 6 13 45 13 7 16 160
25-34 3 10 40 18 11 18 204
35-44 5 10 44 21 7 13 237
45-54 3 7 55 19 4 12 227
55-64 1 11 47 12 8 20 137
65 lat i więcej 1 6 35 15 5 38 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 9 37 18 5 27 426
Miasto do 20 tys. 4 10 49 15 10 12 121
od 21 do 100 tys. 4 9 50 19 4 14 255
101-500 tys. 2 10 45 14 10 18 207
501 tys.i więcej mieszk. 2 7 53 17 9 12 146

Region
Pół nocny 3 12 45 15 4 21 145
Zachodni 5 11 49 13 9 13 125
Środkowozachodni 4 8 49 15 5 19 165
Środkowy 1 11 46 16 5 20 221
Wschodni 2 8 41 14 8 26 126
Poł udniowo-wschodni 5 7 39 19 8 22 180
Poł udniowo-zachodni 4 9 42 22 9 14 196

Wykształ cenie
Podstawowe 1 9 32 15 7 36 380
Zasadnicze zawodowe 6 14 45 14 5 16 328
Średnie 3 8 53 21 8 7 362
Wyższe 0 3 64 18 8 7 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 3 55 23 10 8 67
Prac.umysł .niż.szczebla 2 8 63 18 5 4 116
Pracownicy fiz.- umysł . 6 9 49 10 5 21 77
Robotnicy wykwalifikowani 4 8 50 18 4 17 134
Robotnicy niewykwalifik. 6 21 38 11 7 15 51
Rolnicy 2 6 32 24 10 25 89
Prywatni przedsiębiorcy 5 6 48 20 17 5 46

Bierni zawodowo
Renciści 5 8 34 17 8 27 150
Emeryci 1 8 42 16 4 28 223
Uczniowie i studenci 3 13 46 11 8 20 48
Bezrobotni 2 17 47 17 5 12 80
Gospodynie domowe i inni 6 14 33 13 10 24 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 2 7 56 19 6 10 132
Sektor państwowy 4 10 51 16 5 14 137
Sektor prywatny 4 7 52 17 9 12 219
Spół dzielczość 4 17 46 13 8 13 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 5 8 25 21 10 31 200
151 - 225 4 13 41 17 5 21 159
226 - 325 4 9 43 17 6 21 264
326 - 425 3 7 55 14 9 13 202
Powyżej 426 zł 2 8 57 17 5 10 287

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 4 7 35 21 9 25 398
Średnie 2 10 48 16 6 17 539
Dobre 4 12 53 12 6 13 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 5 40 16 5 28 81
Raz w tygodniu 3 10 45 16 7 19 656
Kilka razy w roku 3 10 46 17 7 18 288
W ogóle nie uczestniczy 4 10 42 20 8 17 131

Poglądy polityczne
Lewica 2 13 53 15 5 13 246
Centrum 4 10 49 19 8 10 336
Prawica 3 7 51 18 8 12 315
Trudno powiedzieć 4 9 22 14 6 45 259
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Tabela 9. Czy, Pana(i) zdaniem, za trzy miesiące za taką samą sumę pieniędzy jak dziś
będzie można kupić: 1 - tyle samo lub prawie tyle samo różnych towarów;
2 - trochę mniej; 3 - dużo mniej różnych towarów niż dzisiaj

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 4 46 48 2 1158

Pł eć
Mężczyźni 6 48 43 3 548
Kobiety 3 44 52 2 610

Wiek
do 24 lat 8 58 32 2 160
25-34 8 46 45 1 204
35-44 1 53 45 1 237
45-54 5 36 57 2 227
55-64 2 43 52 3 137
65 lat i więcej 2 40 53 5 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 41 51 3 426
Miasto do 20 tys. 1 41 55 2 121
od 21 do 100 tys. 5 50 43 2 255
101-500 tys. 5 47 47 1 207
501 tys.i więcej mieszk. 5 51 42 1 146

Region
Pół nocny 6 41 50 3 145
Zachodni 2 47 50 0 125
Środkowozachodni 3 47 47 3 165
Środkowy 4 50 43 2 221
Wschodni 1 40 56 3 126
Poł udniowo-wschodni 4 45 49 2 180
Poł udniowo-zachodni 7 47 44 2 196

Wykształ cenie
Podstawowe 4 35 57 4 380
Zasadnicze zawodowe 6 46 46 2 328
Średnie 4 51 43 1 362
Wyższe 2 67 30 1 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 59 39 1 67
Prac.umysł .niż.szczebla 7 56 36 1 116
Pracownicy fiz.- umysł . 1 44 53 2 77
Robotnicy wykwalifikowani 5 46 48 1 134
Robotnicy niewykwalifik. 12 37 48 3 51
Rolnicy 1 32 66 1 89
Prywatni przedsiębiorcy 5 52 44 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 2 42 53 3 150
Emeryci 2 39 53 5 223
Uczniowie i studenci 12 66 19 3 48
Bezrobotni 6 50 43 1 80
Gospodynie domowe i inni 7 47 45 1 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 2 63 34 0 132
Sektor państwowy 7 46 44 2 137
Sektor prywatny 4 44 52 1 219
Spół dzielczość 16 43 42 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 1 33 63 2 200
151 - 225 2 44 50 4 159
226 - 325 5 42 50 3 264
326 - 425 3 54 43 0 202
Powyżej 426 zł 5 56 38 1 287

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 38 58 3 398
Średnie 6 46 45 3 539
Dobre 6 58 35 1 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 46 48 4 81
Raz w tygodniu 3 45 49 2 656
Kilka razy w roku 6 47 45 2 288
W ogóle nie uczestniczy 6 46 45 3 131

Poglądy polityczne
Lewica 7 45 46 2 246
Centrum 4 49 46 1 336
Prawica 4 49 47 1 315
Trudno powiedzieć 3 39 53 6 259


